

半百芳华

□南京 吴晓平

我有个牌友,是我50年前的初中同学,因为打牌特别计较,我们都喊他“轴头犟”。虽说不来钱不赌博,每次打牌都争得青筋暴突,吼声如雷。正因为他较真,和他打才愈发过瘾,所以我们成了牌搭子。

打牌要找场地,饭店太贵,茶社烟熏,还是农家乐最好。前天,轴头犟电话联系我,说他又找到一好地。“是我学生承包的一片茶陵,这次他们两个班的同学聚会,我是他们的班主任,当然要去。”他得意地说,“你就和我一起沾沾光,顺便甩一把扑克!”

学生请老师,天经地义,我欣然前往。到了茶陵,满山碧油油的茶树间,隐约几间山房,一条小道蜿蜒而上。走近了,才发现这几间山房其实不小,且庭院深深,老远就听里面杀鸡宰鹅,沸反盈天。看见我们进门,大家一起放下手中活计,恭敬站立,齐声喊,董老师好!

敢情这些就是轴头犟的学生了。可我还是有些纳闷,这乌泱泱的一院子人,无论男女,大都白发苍苍,岁数不在我之下,怎么可能是他的学生?轴头犟笑而不答,等一招呼过去,进了后院,才细道原委:原来当年他14岁就全家下放,16岁就以民办教师身份代课,这两班学生都是当时“复课闹革命”恢复读书的

中学生。中学生教中学生,师生年龄差不多,加上农村娃读书晚,有的学生岁数比老师还大。

哦,他这样一讲,我立刻明白。“不过”他说,“这两个班的学生从初中读到高中,整整6年都是我带的班,跟我感情特别深。所以我们每年聚会一次,自己动手做饭,就地采集食材,AA制!”

看着一片雪花花的白头,我努力回忆他50年前的模样。那时我俩都住在贡院街上,读中学自然分在一个班。我对他印象不深,因为他当时个子极矮,坐第一排。只记得他性格很犟。有一次一个大个子同学抢他东西,他追着大个子不放,被打得鼻血直流也不松手,吓得大个子还了他东西,直告饶。同学半年,他家就下放了。临走那天早上,天上阴凄凄飘着雪花,一辆大卡车停在他家门口。沿街一片哭声、道别声。只见他站在半车破旧家具中,昂着头,透过车厢板缝盯着我们看,抿紧嘴,什么话也不说,就这么随卡车晃晃悠悠地被拉走了。再见面已是20年后,那时我已是报社记者,到雨花台教育局采访一个复杂案子。推开门,没想到居然是他。面容似乎变化不大,只是个头儿蹿起老高,让我吓一跳……

在我们老同学中,他退休级别

算是高的。问他怎生混得如此好?他笑了,说你们不是说我犟么,犟有犟的好处。刚到农村干活,我下死力干活,生产队长欺负我,工分给得很低。我找他理论,与他比挑担、割麦,他干不过我。第二年,社员就选我做记工员,说我公道。记工员农活就轻多了,白天干活,晚上就点灯熬油,把带下乡的几箱书全读完了。正好当时农村中学缺老师,农民就推荐我去教他们子弟,成了民办教师,我读书时间就更多了。“文革”结束,我以知青身份,直接从民办教师转为公办,领导都说我运气好,叫我请客。可我不但没请客,还较真,偷偷给报社写了封人民来信,问为什么知青转正还要从学徒工资18元拿起?同一岗位为什么要算两次学徒?当时校领导恨我不识抬举,揭了他们短,一直不提拔我。而上级部门后来正是看中我这股轴劲,公推公选,一路提拔,最后当了局长。

那天玩得尽兴——大锅饭,柴火灶,大家围着案板包饺子。他的学生中虽然有老板、公务员,甚至还有级别不低于他的领导,但清一色白花花的老头儿老太们,依然一条声亲切地喊他董老师;而我,依然和轴头犟在牌桌上争得面红耳赤,一手不让……

银杏,银杏

□苏州 申功晶

春日看花,夏时吃果,到了“秋风阵阵地吹,折扇形的黄叶落得满地”的季节,便轮到观看落叶了。不知不觉间,秋意已悄然席卷大地,枝梢的银杏叶,渐渐褪去了翠绿,边缘微微泛黄,让人联想到国画里一个专用名词“藤黄”,这一抹撩人心弦的“惊艳黄”倒成了城市中当之无愧的C位,点亮了秋日里的枯燥。

我的家乡有诸多赏银杏佳地,比如,道前街素有“秋风不扫落叶”的习俗,地面上铺满落叶,踩出“飒飒”声响,袅袅秋风中,一片或数片金黄的银杏叶,从枝头悠悠飘荡下来,轻轻砸在脑门上,随手捡起一片银杏叶,夹在书中本中就是一枚极好的书签。枯叶在空中打着慢旋儿,最后掉落在地上,它们生长于大地,装饰着大地,又魂归大地。

我少年时代寄居在一条不起眼的老巷子里,有一座千年古刹,

唤做“定慧寺”,寺庙不大,香火极旺。每至深秋,大雄宝殿前仅有的两株银杏树足以撑起整座寺院一个秋天的颜值。看那金灿灿的银杏搭配着禅意十足的勾檐黛瓦,随手一拍,就是一张唯美的古风大片。

“亭亭最是公孙树,挺立乾坤亿万年”。在中国五大银杏之乡之一的洞庭东山北望岭下村村口,存有一棵树龄2000多年的大“江苏银杏王”。从路口到村口,我摸索着走了将近个多小时。这棵老树掩映在粉墙黛瓦的民宅间,它苍老奇崛,枝干劲挺,只剩下了四分之一的树身,腰围却达四米,目测纵五人合抱仍显困难。相传,它曾历经三次雷击,火烧,树干被劈去大半。如今,树身上还能依稀瞧出被劈后烧焦的痕迹。树干里面是中空的,布满了青苔。奇的是,它周遭却再生出了子子孙孙的小银杏树。

三秋昙花开

□山东临清 杨金坤

因为拆迁,租住了一平房,打扫卫生时,在庭院里发现了一株花,经辨认是昙花。心中一阵惊喜,没想到租住房子,还会与享有“月下美人”之誉的昙花相遇。长浇水,勤施肥,细心照料,期待“只恐夜深花睡去,故烧高烛照红妆”的动人时刻到来。

春去秋又回,燕来又归去。一年过去了,那株披着针状扁平叶子的小灌木,仍是芊芊柔柔、怯生生的样子,耷拉着枝条,不肯吐露半点开花的讯息。

秋去秋来又一年,燕去燕来燕归去。第二年,人花无语,岁月无声,只有偶然翠绿,显示出生命力的存在。经过两年的等待,我已经对“昙花一现”的时刻,不抱有希望和幻想,与昙花相见的初心,也恢复了平静。

秋风起,燕欲归。第三年的秋天,昙花的叶子,悄悄地抽出一根花茎,慢慢地变长变大,像弯弯的月牙。茎头上长出一枚浅红色条纹外衣的花骨朵儿,里面白色的花苞儿探出头来。看着一天天饱满着的花苞,我开始在每天傍晚,搬着马扎守在院中,生怕与那个等待盛放的灵魂失之交臂。

终于在一个明朗星稀的夜晚,当月光爬过低低的门槛时,一声轻微的炸裂拨动了心头紧绷的弦,像初生小鸟心脏的律动,一场生命的盛宴开始了。一层黎紫色的绒样花瓣一点点挺直,微微颤动着,如同天使散开了圣洁的羽毛,洁白如玉的花苞上纹出了条条细线,刺入花托深处。随着那清晰可辨的生命之声,重叠的瓣儿睡莲一样打

开,露出鹅黄色的花蕊与羽化的花筒,透出一种处世不惊的安然。

刹那间,时间仿佛静止了,昙花的姿态被定格为怒放的一瞬,它的每个部分,都在以最完美的姿态展现,甚至能感觉到,那蓬勃的生命力自花中溢出,滴落在地上,叮咚作响。月光斜斜洒进前廊,在地上淌了浅浅一层,也镀在半透明的花瓣上,闪耀着银色的光晕。渐渐的,世界安静下来,蛐蛐屏息静气地卧在草丛。

月光退出了前廊的舞台,转入小院,像是铺了一地碎银。看得出来,昙花也倦了,花瓣虽依然晶莹,却不再流光溢彩,不再生机勃勃,透出一种难以掩饰的苍白。

三秋的孤寂,瞬间的盛开,一世的辉煌。

此刻,我心似水,不兴波澜。

转角落葵

□如东 桑云梅

在这样不起眼的转角拐弯,遇见一丛落葵。那片碧绿瀑布般地冲刷眼帘,洁净眸眼,润养心田,清亮心中一处僻静染尘的小小角落。

绵延于再简陋不过的木条杠子,自上而下、层叠铺陈、轻落潇洒。椭圆形叶片肥嫩嫩油亮亮,中间不时探出粉紫色花朵,分不明花瓣花蕊,一串串,碰触阳光、迎在风中。淡绿藤蔓和茎秆交织一道,缠缠绵绵尽头,构成弧度、夭娇窈然、自成美态。外伸的,竭力探究外面未知世界;上延的,总想着更高处定是越发眩目;下行的,匍匐地面找寻笃定踏实。颗粒小小球形果实趴在茎秆上,浅绿、深绿、深紫、深黑,大自然书画的渐变色彩令人类赞叹!黑黑小小的球形果实最喜藏于碧绿浓稠深处,眨巴眼睛偷瞄着你,恍惚间闪出黑亮光泽。

转角遇见这番小美好足够清亮一天的日子,风韵整日辰光。享受这样的不期而然、偶尔之遇,让她们突兀落入你细水长流的日子里,恰如些许落英缤纷了清浅岁月。

欣喜的是,这样的小美好并未就此卒然而停。

初秋,小雨浅浅飞洒一宿,滋养一夜。清晨,婆婆将手伸出窗外,皱巴巴双手未曾接到雨水,“采木耳菜去!”原来,婆婆说,落

葵就是木耳菜,又叫紫角叶、豆腐菜,最好听的别名是胭脂豆。婆婆、我,小儿子一人一只篓,欢腾腾走向那丛落葵。尚未采摘呢,好像婆里已经满载成果了,仨人心内所怀的喜悦期望淡然明了。一夜细雨沐浴,落葵又是别样韵致!小小水珠细密叶片之上,为这片碧色瀑布笼上水帘。温柔阳光映照其上,折射星星灿然微芒,越发衬托叶片鲜嫩之感。叶片、嫩茎、叶芽甚至花朵都是采摘对象,很快收获满满三篓。就让手上余留雨水和汁液的清香吧,不用洗去。

到家,婆婆冲洗一遍,快炒葵叶蒜瓣,都不要加水,成就清亮亮、碧汪汪、肥糯糯一盘小菜。剩下的,婆婆烧了碗豆腐葵叶汤,白加绿的搭配瞧着就极是清爽。两道菜品真是清香脆嫩、柔滑爽口、回味无穷,和着初秋的爽气淡淡一并将肠胃心灵慰藉。

转角拐弯处时常会遇见小小美好。就像上回在另一个转角遇见一棵蓬蓬勃勃的无花果树,当下采摘几颗香甜的无花果,送两个给一旁看着拄着拐杖的老爷爷,留些在树上给过路人和小鸟们。始终相信,小小美好常常不用刻意、无需花费。小美好或许是一片落葵,一颗无花果,小美好或许是内心映射,心灵观照。有美好的心就有美好的物什和人世,珍贵地将人间温暖,且长长久久地散发鲜亮温润。

烟火生活

□四川南充 杜明芬

一朵长在渡口的花,从花苞吐露,到极致盛放,再到枯萎。这是一朵花的老去,也是一个人的一生。

“老去”是个很令人动情的词,是阅历从浅到深,是气质从活泼幼稚变得娴静优雅。老去的路途像是一场江南夏日的雨,大雨瓢泼之后,我们才瞬间醒悟过来。风景变化多端、不再如初,远处的丛林山麓也被烟雾笼罩,辨不清是前途坦荡抑或者前路迷茫。可是大雨之后的景色美得像水墨画,雾气腾腾仿佛从画里流泻出来。有人说:大雨之后景色如此,那我想我也会喜欢下雨天了。你看,只要心是有趣的,不管所见如何都会变成对尘世风景的美好期待。

年岁越大,我越是喜欢生活被烟火缭绕。柴米油盐需要精打细算,花鸟茶鱼只是锦上添花。去市场买一条鱼,清蒸、红烧随我心意。配上小菜,葱花、香菜只择其一。叫卖声弥漫在街巷陌,岁月的情书上写满了烟火。生活随性简单,人也活得清醒万分。

我甚至觉得写生活的句子根本不需要仔细琢磨,有些诗意就是脱口而出的寻常所得。嫩南瓜卧在

夏日的竹篮,老南瓜拥抱金黄的秋天。季节的转换使一个南瓜的老去,但每个阶段都有不同的美丽。你瞧,这就是生活的哲理。淡淡的描述里就流淌着清欢的美好。许是太过常见的风景,我们便觉得不值一提。但倏而品咂一番,才发现:噢,生活原来是这样可爱!

人间风景千万种,闲枕诗书是一乐。当烟火生活里弥漫着书的香气,平淡中便增加了精致的韵味。大多时候,我读书只读自己想读的。或是从别处听来的书籍,或是大浪淘沙,自己从书库里寻得的一两本。

我不刻意去求,遇见的就坦然相处。我只需记得读书的最终目的是将人间美好都收入眼里,汇成一个人眼里的星光。生活偶然成分居多,但我想我们所遇见的种种烟火都有它存在的道理,都值得我们倾心相待。

时光是流动的风沙,禁不住逗留。但每一次的遇见都是一种惊喜,每日的烟火生活都会在岁月的脉络里牵出藤蔓,开出一朵名为记忆的花朵。所以请认真且优雅地老去,温柔且深情地活着,笑看世间风云。

青石街

NEW SUPPLEMENT 641号

投稿信箱:xinfukan2@126.com